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Berufsmaturititsschule Zug
Aufnahmepriifung

Mathematik: Fertigkeiten
Priifungsdauer: 60 Minuten

Priifungshinweise

Taschenrechner und Formelbuch diirfen in diesem Priifungsteil nicht benutzt werden.
Die Losungen sind in die leeren Kédstchen am rechten Rand einzutragen.

Der Lsungsweg wird nicht bewertet und muss nicht dokumentiert werden.

Pro Aufgabe wird fiir die richtige Losung 1 Punkt vergeben.

Die Priifung umfasst 30 Aufgaben. Verweilen Sie nicht zu lange an einer Aufgabe.

Wir wiinschen IThnen viel Erfolg !

Schreiben Sie Ihre
Nr. Aufgabestellungen Lisungen in diese
Kistchen.
1 Vereinfachen Sie: 328
4 6 15
o) Vereinfachen Sie: 2a-—3-(a—2b)—4b
3 Wandeln Sie 18 km/hin .......... m/s um.
4 Zum Wohl! 5 Personen stossen mit den Glédsern an.
Wieviele Male erklingen die Glaser?
5 Eine 5 m lange Stange ist schrig an eine Wand gestellt.
Die Spitze der Stange beriihrt die Wand 4 m {iber Boden.
Wie weit ist der Fuss der Stange von der Wand entfernt?
6 0.75 ist ein Teil von 30. Wieviel Prozent sind das?
7 Welche Zahl gibt ,,drei mal mit sich selber multipliziert*

den Wert —64 7




P (4 / -3) ist ein bestimmter Punkt im xy-Koordinaten-
system. Wie weit ist P vom Ursprung O (0/ 0) des

8 Koordinatensystem entfernt (direkte Distanz PO =?)

9 A (2 /- 1) ist ein Punkt im xy-Koodinatensystem. Der
Punkt A wird an der x-Achse gespiegelt. Der entstandene
Spiegelpunkt A’ wird danach an der y-Achse gespiegelt.
Welcher Punkt liegt jetzt vor? (Angabe der Koordinaten)
Die folgende Zahlenreihe besitzt eine regelhafte

10 Entwicklung :

1035, 9.1, 785, 6.6, 535, .77.
Wie lautet die nidchste Zahl?
11 Verwandeln Sie u?—36 in ein Produkt
2 2
Kiirzen Sie vollstdndig: éﬂ)_c__y_;

12 54-(x - y)

13 Wieviele Kubikdezimeter sind 5.16 m* ?

14 Um wieviel Prozent wird die Fliche eines Quadrates
grosser, wenn jede Seite um 20 Prozent vergrossert wird?

2 3
15 |Berechnen Sie: (S WJ
2w — §
16 | Vereinfachen Sie: tay L-5
a b
17 Berechnen Sie: (E 21 [ﬁ + 1
2 4)\2 4

18 |Bestimmen Sie die Menge aller x, welche die folgende

Gleichung erfiillen:

=4 x € Q (rationale Zahl)

x — 3




19 5 Arbeiter fiihren einen Auftrag in 12 Stunden aus. Wie
lange hitten 8 Arbeiter fiir den gleichen Auftrag?

20 Vier aufeinanderfolgende ungerade, ganze Zahlen ergeben
zusammengezihlt 136. Wie lautet die grosste der vier
Zahlen?

21 Berechnen Sie: | a — lb)-(la + bj - —3—ab
2 2 4
Eine Rampe besitzt zur Horizontalen eine Schrigstellung
ap | von 45°, Driicken Sie diese Steigung durch eine Prozent-
angabe aus. ("die Steigung der Rampe betriigt ... Prozent®)

23 Welchen Winkel tiberstreicht der Stundenzeiger einer Uhr
in einer Viertelstunde?

24 | Wieviel ist ein Viertel von 10/17 7
(Resultat als gekiirzten Bruch angeben)

25 Schreiben Sie als Produkt: bx -b -2 +2x

76 |Fassen Sie zusammen: 3ac - 2a - 2(bc - a) - ac
Bestimmen Sie die Menge aller x, welche die folgende

77 Gleichung erfiillen:

-1 = X ;X € Q (rationale Zahl)
4 - x
28 Vereinfachen Sie folgenden Term: @ (x — 3) —3 2x+6
x —
29 Schreiben Sie als Produkt: -18 - 3x +x*
30 Eine 8 cm lange gerade Strecke verbindet zwei Punkte

eines Kreises. Der minimale Abstand der Strecke zum
Kreiszentrum betrigt 3 cm. Wie gross ist der Radius des
Kreises?
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Berufsmaturititsschule Zua
Aufnahmepriifung

Mathematik: Konzeptaufgaben
Priifungsdauer: 60 Minuten

Priifungshinweise

o Taschenrechner und Formelbuch dirfen benutzt werden.

o Der Lésungsweg muss klar ersichtlich sein. Die wesentlichen ldeen der
Konzeption und Umsetzung der Aufgabe sollen dokumentiert werden.
Reine Resuitate (ohne erkennbare Erarbeitung) werden nicht gewertet.

Wir wiinschen lhnen viel Erfolg !

1. Aufgabe (8 Punkte)

G+x)-(+6x+9) (x> -9)

a) Vereinfachen Sie: > e
(-2x) -3 +x) (x* —6x+9)

b) Bestimmen Sie die Lésungsmenge furx € Q :

7 x? 2 + x
+ = - =0
x + 2 x°— 4 x — 2

2. Aufgabe (6 Punkte)

Im kartesischen Koordinatensystem sind die Eckpunkte eines Dreiecks mit folgenden
Koordinaten angegeben:

A=(-2/-5); B=®B/-5); C=(-4/3).
a) Zeichnen Sie das Dreieck im Koordinatensystem. (Massstab:1 Einheit = 1 cm)
b) Berechnen Sie die Flache des Dreiecks ABC

c) Berechnen Sie den Umfang des Dreiecks ABC (Angabe exakt, kein
Ausmessen mit dem Massstab).




3. Aufgabe (8 Punkte)

Die Fragen beziehen sich auf den abgebildeten Korper.

a) Welche zwei Eckpunkte dieses Kdrpers besitzen zueinander die grésste
Entfernung (Luftlinie). Berechnen Sie diese Distanz und markieren Sie in der

Figur die beiden Eckpunkte.

b) Die gesamte Aussenflache der Figur wird bemalt. Darauf wird der Kérper
zerschnitten, so dass lauter 1 cm3-Wiirfelchen entstehen.

b1) Wieviele Wirfelchen entstehen insgesamt?
b2) Wieviele dieser Wiirfelchen besitzen keine bemalte Seite?
b2) Wie viel Prozent der Wirfelchen besitzen genau eine bemalte Seite?

7cm

3cm

3cm

7 cm

4 cm

4. Aufgabe (6 Punkte)

In einem Betrieb sind drei Maschinen verfligbar, welche die gleichen Einzelteile herstellen.
Allerdings besitzen die drei Maschinen unterschiedliche Produktionsleistung. Es soll ein
grésserer Auftrag mit diesen Maschinen abgewickelt werden. Der Produktionsleiter plant den
Einsatz der Maschinen. Die Maschine M1 kénnte den Auftrag allein in 12 Stunden, die
Maschine M2 allein in 24 Stunden und die Maschine M3 allein in 36 Stunden ausfiihren.

a) Welcher Teil des Auftrages (Prozentangabe) wird erledigt, wenn alle drei Maschinen

drei Stunden eingesetzt werden?

b) In welcher Zeit kann der Auftrag erledigt werden, wenn M1 und M2 gleichzeitig

eingesetzt werden? (M3 wird nicht eingesetzt)

c) Es werden alle Maschinen gleichzeitig eingesetzt. Leider fallt die Maschine M1 nach
3 Stunden aus. Wie lange missen jetzt die beiden andern Maschinen noch im

Einsatz sein bis alle Teile hergestelit sind?




